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I. Los nuevos escenarios.

1.
Elementos para una nocion de la negociacion colectva.

La perspectiva juridica:   

· Derecho humano fundamental de contenido laboral, reconocido como tal en  los convenios y recomendaciones de la OIT asi como en los principales tratados internacionales de Derechos Humanos. 

· Componente constitutivo de la dignidad de la persona en el trabajo, instrumento fundamental para la obtencion del bienestar y la mejora de la calidad de trabajo y de vida de los trabajadores y la comunidad y medio para la armonizacion de los intereses entre el capital y el trabajo.

· Brinda cobertura a los trabajadores para la proteccion y promocion  de sus derechos e intereses y como componente imprescindible de la libertad sindical.

La perspectiva administrativa y de gestion:

· Metodo para la toma de decisiones conjuntas entre los empleadores y trabajadores,con relacion a los asuntos vinculados al trabajo, las relaciones laborales y demas de interes comun: 

· Participacion de los trabajadores en la gestion y decisiones empresariales

· Naturaleza y dinamica de las relacioners entre empleadores y  trabajadores.

· Estrategias y herramientas parahacer verdadera y eficaz la participacion.

La perspectiva ordenadora de las relaciones laborales:

· La negociacion colectiva constituye un proceso de generacon de normas que rigen las relaciones laborales mediante la celebracion de auerdos de caracter obligatorio entre representantes de los empleadores y los trabajadores.

· Constituye el principal instrumento para la rminizacion de los intereses de la partes en la relacion laboral, estableciendo los parametros –remuneraciones, condiciones de trabajo, prestaciones sociales, facilidades sindiales, etc.- para la prestacion del servicio e incorporando los mecanismos de colaboracion que demandan los tiempos actuales (formacion profesional, productividad, salud laboral, etc.).

Elemento inherente a las relaciones laborales, es una forma de relacion entre empleadores y trabajadores, en tanto que partes con interses distintos y a la vez complementarios; viabiliza y equilibra, en una perspectiva de equidad y cooperacion, esa relacion laboral por naturaleza desequilibrada, contradictoria y conflictiva.

2. Mundializacion y negociacion colectiva.

· Intensificacion de competencias en un marco de liberalizacion comercial.

· Supresion depuestos de trabajo por efectos de la apertura comercial indiscriminada.

· Perdida de afiliacion a los sindicatos y dificultad para afiliar y captar nuevos trabajadores.

· Recorte de los espacios de informacion, consulta y negociacion de los trabajadores en la empresa.

· Exigencias de diversificcion de las condiciones de trabajo para su adaptacion flexible a las circunstancias productivas u organizativas de cada empresa.

· Consideracion de los costos laborales como un componente esencial en las estrategias de competitividad

3. Negociacion colectiva en empresas multinacionales.

· Ampliacion de contenidos tematicos de la negociacion en procura de articular la demandas laborales con las que atanen al desarrollo local y nacional. 

· Fomento de nuevos espacios y procedimientos de dialogo y negociacion que permitan la incorporacion de otros actores sociales en coordinacion con los sindicales.

· Adopcion destrategias frente a la relocalizacion geografica, a la reconversion pproductiva y a la articulacion de redes y asociaciones productivas locales entorno a la operaciones de la multinacionales. 

· Formacion de grupos de trabajo, comites o coordinadoras intersindicales a nivel de cada multinacional para abordar problemas comunes, establecer mecanismos y programa de cooperacion y definir y ejecutar estrategias conjuntas de relaciones con la multinaciona.

· Combinar enfoques, lineamientos, parametros y prioridades de orden local, con las que coresponden a los escenarios regionales y mundiales en os que opera la empresa.  

4. Procesos de integracion y acuerdos de libre comercio.

· Hasta la fecha, las experienciade integracion en A. L.  han generado, junto con el incremento del comercio en susrespectivas areas, tambien desempleo, epliegue de la clalidad y cobertura de los derehos laborales, mayor precarizacion de la condiciones de contratacion y de trabajo.

· Incorporar a la agenda sindical los tema estructurales de los acuedos de libre comercio, la interaccion con sus organos o instancias institucionales, la promocion del  dialogo, la coordinacion y la generacion de redes y alianzas sociales y sindicales.

· Promocion de negociaciones con los empleadores sobre el contenido de las relaciones laborales en el ambito de los acuerdos de integracion y libre comercio, lo que exige procurar ngociaciones con respecto a la propia configuracion y fundamentacion de tales acuerdos.

5.
Nuevos paradigmas de gestion y organizacion empresarial,         relaciones laborales y negociacion colectiva.

· Cambios en la estrategia de la emresas asi como su organizacion, asignando nuevas relaciones entre la subsidiaria  y las redes de empresas y entre las misma subsidiarias. La flexibilidad para la produccion y para el empleo promueven unadescentralizacion de la relaciones de trabajo. La politica de relaciones colectivas de trabajo se vuelve mas que nunca una politica de implantacion geografica.

· Los cambios en la organizacio de la produccion (grupos de trabajo, modificacion de lastareas, programa de calidad, ambiosecnologicos) y en la gestion de la mano de obra (disminuciondel personal, aumento dela precaridad) son mas importantes en la empresas expuestas a mundializacion. 

6. Politicas estatales de reformas estructurales, ajuste economico y relaciones laborales. 

7. Crisis economica y social y negociacion colectiva.

· Nuevos planteamientos y necesidades con respecto a la negocacioncolectiva, buscando mayor incidencia en tema tales como: mecanismos de solucion de conflictos y su eficacia; el nivel de articulacion y coordinacion de nagociaciones y convenios colectivos; la negociacion de una fe y la obligacion denegociar; la restructuracion de los beneficios convencionales; la adecuacion de las remuneraciones y otros derechos laborales convencionales a las condiciones de productividad y competitividad; la revision de la clausulas de reajuste salarial; la gestion de los tiempos y las cargas de trabajo, mediante la modificacion de horarios, jornadas y turnos; nuevas reglas sobre la determinacion y asignaion de puestos de trabajo. mecanismos desolucion deconflictos y su eficacia; el nivel, articulacion y coordinacion delas negociacIncorporar a la agenda sindical los tema estructurales de los acuedos de libre comercio, la interaccion con sus organos o instancias institucionales, la promocion del  dialogo, la coordinacion y la generacion de redes y alianzas sociales y sindicales.

II. Antiguos y nuevos temas.

1. la cobertura de la negociacion colectiva.

2. Los sujetos negociadores, cambios en su dispocision y estructura.

· Declive sindical e impacto dela negociacion colectiva.

· Autonomia negocail de los sindicatos debase local.

· Sindicatos de empresa y sindicatos territoriales.

· Pluralidad desindicatos con capacidad negociadora.

· Sindicatos locales y agrupaciones sindicales en empresas multinacionales.

· Sindicatos y comites demepresas.

· Las asociaciones deempleadores.

· La negociacion enpequena empresas.

· La negocaion en el sector estatal.

· Zonas franca y maquilas.

3.Genero y negociacion colectiva.

· La negociacion de garantias para el trabajo de la mujer puede ser considerada como un instrumento mas de implementacion de acciones afirmativas, que son condiciones especiales establecida para promover la emancipacion, autonomia e igualdad de condiciones para un determinado grupo social reconocidamente en desventaja ( (Abramo, Valenzuela y Pollack. 2000)

· Conformacion de comisiones para la elaboracion de pliegos con presencia demujeres.

· Incorporacion de los temas vinculados a la participacion laboral de las mujeres y sus derechos especificos.

· Inclusion de clausulas referidas a la no discriminacion de las mujeres y de proteccion y promocion de susderechos especificos: garantias referidas al periodo de gestacion (estabilidad, tareas, horarios, examenes, riesgos); proteccion a la maternidad (estabilidad, horarios, guarderias, educacion de los hijos); Condiciones, ambiente y calidad de trabajo; prevencion y tratamiento de enfermedades; valorizacion de su trabajo e igualdad de oportunidades; acceso a la participacion laboral femenina en la empresa; combate contra el acoso sexual; regla especifica de pension; inclusion de mecanismos de monitereo y cumplimiento.

· Incorporacionde las mujeres en la comisiones negociadoras.

